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Charakterystyka trasy
Rodzaj trasy:

Długość trasy:
Czas przejazdu:

Drogi asfalt/bruk: 
Drogi gruntowe:

Dojazd samochodem:

łatwa, turystyczna
34,3 km
2,5 – 3,5 h
34,3 km
0,0 km

 parking Otmuchów, Rynek
 parking Paczków, Rynek

trasa

23

łatwa

23 400 m 400 m

30 km20 km10 km

238 m n.p.m. 188 m n.p.m.

profil wysokościowy

Piękna i łatwa trasa, doskonała na niezbyt wymagającą wycieczkę rodzinną. Trasa 
w całości biegnie asfaltowymi drogami bocznymi z niewielkim ruchem samocho-
dowym. Szczególnie spodoba się miłośnikom zabytków, historii i zwiedzania miast. 
Dwa największe miasta na trasie – Otmuchów i Paczków – mogłyby obdzielić swoimi 
zabytkami jeszcze kilka innych miejscowości. Ciekawe zabytki spotkamy również 
w mijanych na trasie zacisznych wioskach. Podczas wycieczki przejedziemy dookoła 
Jeziora Otmuchowskiego, poruszając się częścią słynnego Szlaku Czarownic. Czeka 
nas sporo pięknych widoków na jezioro oraz okoliczne wzgórza i pobliskie Góry 
Opawskie. 

Z Otmuchowa do Paczkowa 
Szlakiem Czarownic
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0,0 km • Otmuchów – Paczków
Długość odcinka – 16,1 km

Wycieczkę rozpoczynamy na otmu-
chowskim Rynku. Jedziemy na zachód 
ul. Roosevelta, która zakręca w lewo 
i dociera do ul. Nyskiej przy charakte-
rystycznej Wieży Wróbla. Na skrzyżo-
waniu jedziemy prosto ul. Ogrodową. 
Docieramy do skrzyżowania z ul. Po-
wstańców Śląskich i jedziemy prosto, 
wjeżdżając na oznaczony na czarno 
Szlak Czarownic. Na skrzyżowaniu 
kończącym ul. Ogrodową skręcamy 
w lewo, a na następnym skrzyżowaniu 
z kapliczką jedziemy dalej prosto, by 
za chwilę skręcić w prawo przy bramie 
wejściowej na stadion miejski. Dalej 
jedziemy ul. Warszawską do końca, 
przejeżdżamy przez tory i mijamy wieś 

 
PRZEBIEG TRASY 

Sarnowice. Poruszamy się teraz pół-
nocnym brzegiem Jeziora Otmuchow-
skiego i 2 km dalej przejeżdżamy przez 
Ligotę Wielką. Na pierwszym rozwi-
dleniu dróg we wsi skręcamy w lewo. 
Po chwili mijamy kolejną wioskę – Lu-
biatów. Tu warto zwrócić uwagę na za-
bytkowy kościół św. Wawrzyńca oraz 
na stojące obok ruiny renesansowego 
dworu. Na skrzyżowaniu za kościołem 
skręcamy w lewo zgodnie z czarnym 
szlakiem rowerowym. Kilometr dalej 
opuszczamy na chwilę woj. opolskie 
i wjeżdżamy do Pomianowa Dolnego 
w woj. dolnośląskim. Tu jedziemy cały 
czas główną drogą, która przy kościele 
zakręca w prawo. Naprzeciw znajdują 

Otmuchów
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do centrum miasta ul. Armii Krajo-
wej. Gdy droga wojewódzka skręca 
w lewo i wspina się pod górę, my je-
dziemy dalej prosto i pierwszym skrę-
tem w prawo wjeżdżamy w ul. Młyń-
ską. Na jej końcu skręcamy w lewo, 
w ul. Staszica, mijamy kościół Matki 
Bożej Nieustającej Pomocy i po-
nownie skręcamy w lewo, w ul. Emilii 
Plater. Przekraczamy mury miejskie 
i docieramy do paczkowskiego Ryn-
ku, gdzie możemy zatrzymać się na 
odpoczynek lub zwiedzanie miasta.

murami miejskimi skręcamy w lewo, 
w ul. Staszica i na następnym skrzyżo-
waniu znów skręcamy w lewo, mijając 

z lewej strony Bramę 

16,1 km • Paczków – Otmuchów | Długość odcinka – 18,2 km

się ruiny dawnego pałacu. Po chwili 
mijamy przysiółek Dolina, w którym 
droga zakręca w lewo. 500 m dalej 
przejeżdżamy przez tory kolejowe 
i zaraz za nimi skręcamy w prawo. 
Jedziemy wzdłuż torów i wracamy 
do woj. opolskiego, wjeżdżając przy 
okazji do Paczkowa. Tuż przed stacją 
kolejową skręcamy w lewo i ul. Ko-
lejową dojeżdżamy do drogi woje-
wódzkiej nr 382. Skręcamy w lewo, za 
zakrętem w prawo przejeżdżamy przez 
most na Nysie Kłodzkiej i wjeżdżamy 

Z paczkowskiego Rynku wyjeżdżamy 
na południowy zachód ul. Kołłątaja. Za 

Jezioro Otmuchowskie
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Kłodzką. Jedziemy dalej ul. Sienkie-
wicza, która wyprowadza nas z miasta. 
Przecinamy drogę krajową nr 46 
i jedziemy w kierunku Unikowic szosą, 
którą biegnie droga rowerowa Euro 
Velo 9 oraz oznaczony na czerwony 
Główny Szlak Sudecki. Mijamy Uniko-
wice skrajem wioski i 3 km dalej do-
cieramy do Ujeźdźca. Jedziemy przez 
centrum wioski, mijamy straż pożarną 
i na następnym skrzyżowaniu skręcamy 
w lewo, a na kolejnym w prawo, zgod-
nie z czerwonym szlakiem. 2 km dalej 
przejeżdżamy prosto przez Trzeboszo-
wice, w których warto zwrócić uwagę 
na zabytkowy kościół św. Jadwigi. Na 
rozwidleniu dróg za kościołem jedzie-
my w prawo. Po chwili droga zakręca 
w prawo, w lewo i znów w prawo. Po 

kolejnych 2 km pełnych zakrętów do-
cieramy do Ratnowic, gdzie skręcamy 
w lewo na główną drogę. W centrum 
Ratnowic stoi zabytkowy kościół św. 
Marcina. Po chwili przejeżdżamy przez 
Meszno. Na rozwidleniu dróg na końcu 
wioski skręcamy w lewo i jedziemy do 
Śliwic. Tu na pierwszym skrzyżowaniu 
jedziemy w lewo i poruszając się dalej 
główną drogą, po chwili docieramy do 
granic Otmuchowa. Przecinamy drogę 
krajową nr 46 na dużym skrzyżowaniu 
z sygnalizacją świetlną i jadąc cały czas 
główną ul. Mickiewicza, docieramy do 
Rynku, gdzie kończymy wycieczkę.

Paczków
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OTMUCHÓW 
Prawdziwa perła Opolszczyzny, jedno z naj-
piękniejszych miasteczek Śląska. Otmu-
chów szczególnie znany jest z odbywające-
go się tu co roku, na początku lipca znanego 
w całej Polsce festiwalu – Lata Kwiatów. 
Z jego powodu oraz ze względu na wyjątko-
wo dużą liczbę kwiatów zdobiących miasto, 
Otmuchów otrzymał przydomek kwiatowej 
stolicy Polski. Miasteczko jest przepięknie 
położone nad Nysą Kłodzką, pomiędzy 
Jeziorem Otmuchowskim a Jeziorem Ny-
skim i pełno w nim zabytków, urokliwych 
zaułków oraz pięknie ukwieconych skwe-
rów. Nad panoramą Otmuchowa dominuje 
położony na wzgórzu zamek ze słynnymi 
schodami końskimi. Oprócz zamku warto 
tu zobaczyć m. in.: Rynek z zabytkowymi 

kamieniczkami, piękny ratusz z zegarem 
słonecznym oraz kościół św. Mikołaja  
i św. Franciszka Ksawerego. 

OTMUCHÓW, KOŚCIÓŁ ŚW. MIKOŁAJA 
I ŚW. FRANCISZKA KSAWEREGO 
Niezwykłej urody monumentalna świątynia 
oddająca swą barokową architekturą splen-
dor rezydujących w Otmuchowie biskupów 
wrocławskich. Położony na wzgórzu nad 
otmuchowskim Rynkiem trójnawowy 
kościół ukończono budować w 1693 r. 
Biskupi wrocławscy zadbali o wartościowy 
artystycznie wystrój kościoła. Ołtarz główny, 
polichromie oraz zdobiące fasadę sztukate-
rie i rzeźby są dziełami najlepszych artystów 

 
CIEKAWE MIEJSCA

Otmuchów, Rynek



trasa 23 7  Z Otmuchowa do Paczkowa...

i rzemieślników swojej epoki. Pochodzili 
oni głównie z Niemiec i Włoch. We wnętrzu 
warto zwrócić również uwagę na piękne 
i cenne przykłady barokowego malarstwa, 
które w świetnym stanie zachowały się do 
dziś.

OTMUCHÓW, ZAMEK 
Jeden z najpiękniejszych i największych 
zamków woj. opolskiego. Położony jest 
na stromym wzgórzu i widoczny z daleka. 
Jego historia sięga XII w. Wówczas to papież 
Hadrian przekazuje władanie ziemią otmu-
chowską biskupom wrocławskim. Z kronik 
Jana Długosza dowiadujemy się, że  
w 1241 r. zamek mógł zostać zniszczony 
podczas najazdu Mongołów. Kolejne znisz-
czenia miały miejsce w XV w. podczas na-
jazdu husytów. W latach 1585-1596 zamek 

rozbudowano w stylu renesansowym,  
a w XVII w. przebudowano go w stylu baro-
kowym. Budowla zachowała się w dosko-
nałym stanie i udostępniona jest do zwie-
dzania. Warto wspiąć się na zamkową wieżę 
skąd rozpościera oszałamiający widok na 
Jeziora Otmuchowskie i Nyskie oraz na Góry 
Opawskie. Warto również zwrócić szczegól-
ną uwagę na słynne, pozbawione stromych 
stopni schody końskie. Wbrew powszechne-
mu mniemaniu nie służyły one do wjeżdża-
nia na koniu, lecz ułatwiały wnoszenie przez 
służbę lektyki z rezydującym na zamku bi-
skupem. Nie chodziło przy tym o fanaberię 
bogacza, lecz o trudności biskupa z porusza-
niem się spowodowane chorobą.  



roweryOpolskie na
8

SZLAK CZAROWNIC 
Szlak rowerowy biegnący przez wojewódz-
two opolskie i Republikę Czeską liczący 
łącznie 233 km, z czego 95 km po stronie 
polskiej i 133 km po stronie czeskiej. Roz-
poczyna się w Paczkowie i prowadzi przez 
Otmuchów, Nysę, Głuchołazy, Zlate Hory, 
Jesenik i Šumperk do Mohelnic. Upamięt-
nia on dość mroczny okres w historii, kiedy 
to w XVII w. na tutejszych ziemiach miały 
miejsce masowe procesy o czary. Pierwsze 
z nich rozpoczęły się ok. 1622 r., a ostanie 
miały miejsce ok. 1684 r. Trudno dokładnie 
powiedzieć, ile osób zakończyło swój żywot 
na stosie, ale z pewnością było ich sporo 
ponad 100, gdyż procesy te były wówczas 
prawdziwą plagą, a w dawnych dokumen-
tach znajdują się informacje tylko o części 
z nich.

JEZIORO OTMUCHOWSKIE 
Jedno z trzech największych jezior woj. 
opolskiego nazywane również Zbiornikiem 
Otmuchów. To zbiornik retencyjny zbudowa-
ny na Nysie Kłodzkiej w latach 1928-1933 
i dość spory akwen o pojemności ponad 
130 mln m2 Wody jeziora są bogate w ryby, 
a szczególnie w sandacze. Nad jego brzega-
mi znajduje się również unikalne na skalę 
kraju siedlisko czapli siwej. Nad brzegami 
jeziora funkcjonuje kilka ośrodków wypo-
czynkowych oraz restauracji rybnych. Nie-
stety jezioro nie posiada ogólnodostępnej 
plaży.

LUBIATÓW 
Niewielka wieś w gminie Otmuchów 
wzmiankowana już w 1302 r. i posiadająca 
3 interesujące zabytki. Pierwszym z nich 
jest dawny renesansowy dwór zbudowany 
ok. 1600 r. i gruntownie przebudowany 
w XIX w. Pokaźna budowla jest obecnie 
dość zaniedbana i nie jest udostępniona do 
zwiedzania. Tuż obok dworu stoi zabytkowy 
kościół św. Wawrzyńca z XVIII w. W jego 
otoczeniu zachował się mur z pierwszej 
świątyni datowanej na XI w. We wnętrzu 
można podziwiać oryginalny wystrój z XVIII 
i XIX w. Trzecim zabytkiem Lubiatowa jest 
sporych rozmiarów spichrz z 1725 r.

POMIANÓW DOLNY 
Miejscowość w woj. dolnośląskim wzmian-
kowana już w 1261 r. Do połowy XIII w. 
Pomianów należał do księstwa nyskiego. 
W niewielkiej wiosce znaleźć można kilka 
ciekawych zabytków. Najlepiej zachowany 
z nich to barokowy kościół św. Franciszka 
Ksawerego wzniesiony w 1725 r. Przed ko-
ściołem stoi rzeźba św. Jana Nepomucena 
z XIX w. Oprócz kościoła warto także zwrócić 
uwagę na ruiny barokowego pałacu  
z XVIII w., zespół dawnego młyna z XIX w. 
oraz kilka XIX-wiecznych kapliczek stojących 
przy drogach wioski.

PACZKÓW 
Jedno z najstarszych miast woj. opolskie-
go, zwane często polskim Carcassonne ze 
względu na zachowane w całości mury 
miejskie z licznymi basztami. W 1254 r.  
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powstał tu warowny gród, który miał za za-
danie strzec granicy nysko-otmuchowskie-
go księstwa przed Czechami i księstwami 
śląskimi. Do dziś w Paczkowie zachował 
się średniowieczny układ ulic, którego 
ozdobą jest pełen zabytkowych kamie-
niczek Rynek ze stojącym centralnie 
późnoklasycystycznym ratuszem z re-
nesansową wieżą z 1550 r. Na licznych 
uliczkach starówki znajdziemy sporo 
zabytkowych budynków. Jednym z naj-
okazalszych i najbardziej rozpoznawal-
nych jest monumentalny, gotycki kościół 
św. Jana Ewangelisty. Zaraz za obrębem 
starych murów stoi kolejna zabytkowa 
świątynia – neogotycki kościół Matki Bożej 
Nieustającej Pomocy. Również zabytkowy 
charakter mają paczkowskie Planty – enkla-
wa zieleni ciągnąca się wzdłuż obwarowań 
miejskich. Sporo na nich ławek i zacisznych 
zaułków doskonałych na odpoczynek.

PACZKÓW, MURY OBRONNE 
Paczków posiada jedne z najlepiej zachowa-
nych fortyfikacji miejskich w Polsce. To dzię-
ki nim uzyskał przydomek polskiego Carcas-
sonne. Większość z nich powstawała pomię-
dzy XIV a XVI w. W obrębie paczkowskich 
murów obronnych znajduje się 19 baszt 
łupinowych oraz 3 wieże przy bramach: 
Wrocławskiej, Ziębickiej oraz Kłodzkiej. 
Czwarta Brama Nyska wieży nie posiadała. 
Wieża Bramy Wrocławskiej to obecnie do-
skonały punkt widokowy, a z jej wierzchołka 
podziwiać można Jezioro Otmuchowskie, 
Zalew Paczkowski oraz okoliczne góry.

PACZKÓW, KOŚCIÓŁ 
ŚW. JANA EWANGELISTY 
Najbardziej charakterystyczny element pa-
noramy Paczkowa. Gotycki kościół budowa-
no 30 lat i ukończono go około 1380 r. Jego 
fundatorem był biskup wrocławski Przecław 
z Pogorzeli. W toku swej historii budowlę 
wielokrotnie przebudowywano, nadając 
jej cechy renesansowe, barokowe i neogo-
tyckie. Do świątyni przylegają dwie kaplice 
– barokowa kaplica św. Rocha z 1701 r. oraz 
kaplica Najświętszej Marii Panny z XV w. Ta 
druga to unikat na skalę Europy Środkowej 
ze względu na jedyny w tym regionie ołtarz 
wykonany z jednego kawałka piaskowca. 

Paczków, mury obronne
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Spora ciekawostka wiąże się także z wieżą 
kościoła, która obecnie ma wysokość 64 m 
i jest o połowę niższa od pierwszej wieży, 
która po wybudowaniu w 1389 r. miała 
aż 120 m. Kościół posiada także elementy 
o charakterze obronnym. To efekt przebu-
dowy z XVI w. pod wpływem obaw przed 
najazdem Turków.

PACZKÓW, KOŚCIÓŁ MATKI BOŻEJ 
NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
Drugi największy kościół Paczkowa – dawna 
świątynia protestancka zbudowana w latach 
1902-1903. Neogotycka budowla stoi za 
starymi murami miasta, na paczkowskich 
Plantach, na północ od Rynku. Po 1945 r. 
kościół trafił w ręce katolików. Obecnie jest 
to kościół rektorski należący do Prowincji 
Warszawskiej Redemptorystów.

UNIKOWICE, KAPLICA ŚWIĘTEJ TRÓJCY 
Niepozorna kapliczka w Unikowicach zosta-
ła zbudowana w 1774 r. w stylu późnoba-
rokowym. We wnętrzu na uwagę zasługują 
dwie rzeźby św. Jana Nepomucena i św. 
Antoniego oraz obraz św. Trójcy datowany 
na lata 1560-1570.

TRZEBOSZOWICE 
Niewielka miejscowość w gminie Paczków, 
której założenie datuje się na 1293 r., kiedy 
to powstała tu osada rolnicza Swemenicz 
licząca 59 gospodarstw. Wieś trzykrotnie 
zmieniała swoją nazwę, a obecna funkcjo-
nuje od 1947 r. Warto tu zobaczyć neogo-
tycki kościół św. Jadwigi z 1988 r. 


